



# 推展 精緻教育

## 的契機與展望

■ 吳清基

### 壹、前言

由於國內經濟的快速成長，今天國人在擁  
有七千餘美元之國民所得的情況下，追求富裕  
物質享受已不再是奢望之事；當然，進一步要  
求享有精緻的文化生活和教育發展，也是順理  
成章之事。

國內推展精緻教育的理念，始自民國七  
十六年九月中國教育學會理監事會議召開，當時  
任理事振鶯（國立台灣師範大學教育學系主任  
兼教育研究所長）有感於精緻文化和精緻農業  
的提出，帶給國人對生活品質及農業經營理念  
之衝擊與啟示，認為教育界人士也該好好省思  
，以企求教育發展策略之調整，藉收教育品質  
之提昇。尤其，對於國家經濟快速成長之後，  
國人在教育經費之度支情形，仍習慣以三、四  
十年前那種財經主計的窮酸心態為標準，誠為

不合適。因此，乃希望藉由「精緻教育」理念  
的提倡，要求政府投入更多的教育經費，以改  
善教育環境設備，以利教育活動的實施。由於  
切合時需，深獲與會理監事的共鳴。

二年多來，精緻教育的理念中所揭露「追  
求卓越、提昇品質」的呼籲，已逐漸引起國內  
教育工作同仁的重視與迴響。尤其，在台灣省  
國民學校教師研習會的努力發展之下，到會研  
習的國小校長、主任、教師與縣市督學課長們  
，已都能深切體認「精緻教育」的推展，固然  
在更多教育經費之投入下，是將有利教育活動  
的推展和教育品質的提昇；但是，如果在教育  
經費無法作更多投入時，則改投入更多的用心  
與關注，講求教育活動的過程績效的提昇，和  
教育活動內容附加價值的提高，則仍將可有利  
教育品質的卓越提昇。

換句話說，對一般國小教育同仁來說，推

展精緻教育已不是以經費為唯一前提，也不是教育行政人員才能關心的事。任何關心教育品質提昇的教育同仁，皆可在自己能力範圍之內，去透過有心與用心的投入，來幫助教育品質的提昇。

## 貳、契機——追求卓越教育 品質是時代思潮的焦點

### 一、品質是價值和尊嚴的起點

有人說「一九八〇年代是個三 E 時代，一切工作講求的目標有三，Excellence 卓越、Efficiency 效率和 Equity 公平」，的確，在今天社會轉型的各種發展趨勢來看，如何在數量成長之後，再追求品質的提昇，是受到大家所特別關注的要務；同時，如何講求行政的效率，去獲得更大的滿意結果；以及講求社會機會均等的公平公道原則，也都是受人關心的課題。

誠如美國學者阿斯汀（Alexander W. Astin）所指出，「追求卓越優異品質，是今日教育上最時髦的概念，每一學校和每位教師，無不都在用盡心機，希望能夠找尋促進教育卓越發展的方法，期以提昇教育產出的品質。」（註一）可見教育精緻化發展所以能成為今日教育發展上的主流所在，乃因為它所強調「追求卓越，提昇品質」的理念，正符合今日世界思潮之所趨。

#### (一) 從哲理析論角度來看：

事實上，「追求卓越的品質」所以被認為是今日一切時代思潮發展取向的焦點，有其哲學理念和時代背景的依據。首先，從哲理析論的角度來看，的確「品質是價值和尊嚴的起點

」，任何工作或物品，只有本身具有良好優異的品管措施，才能擁有高度品質的產出，也唯有產出具有高度的品質，才能受到大家的喜愛和尊重。在哲理上如此，在企業上和在行政上又何嘗不如此？例如：在企業產銷上，一件產品具有良好的特性與功能，比起同類型的產品稱得上「品質卓越」，則顧客一定爭先採購，即使價格稍高些，也照樣優先選購。如此一來，產品因品質優越性能良好，受到大家喜歡，則價格可提高些，本身的「存在價值」受到肯定；一件優異品質的產品，大家搶購，則不致於因無人問津而被擺棄櫥窗角落，任落灰塵，本身的「品位尊嚴」也受到認定。反之，一件產品因品質不好，顧客無意選購，則賣不出的東西，不是被冷落堆棧一旁，就是遭到退貨，則此一產品沒有「品位尊嚴」，也同時沒有「存在價值」，勢必產生「停止生產」或「關門大吉」之結果，可見在企業界上，「品質是價值和尊嚴的起點」，的確有其實際的道理存在。

李登輝總統曾在民國七十八年九月一日上午，在企業界領袖代表七千人之「國家工業品質月」的大會上，即愷切指陳「品質是價值和尊嚴的起點」，要求國內企業界人士應該設法提出產品的品質，希望透過技術密集的產業升級來取代過去勞力密集的工業生產，俾能將「台灣製造」的 M I T ( Made in Taiwan ) 名氣能打響，以期能與美國「麻省理工學院」的 M I T ( Massachusetts Institute of Technology ) 相媲美，成為國際金字招牌。可見國內企業界在提昇產品之品質的努力，確實是在印證「品質是價值和尊嚴的起點」這一企業理念的哲理。今天當國人看到美國最近一項調查報告指出，美國人對世界各國工業產品

之品質評定與使用信心，「台灣產品」排行第五，僅次於美國、日本、西德和加拿大，此正足以說明國內工業界人士在「提昇品質」上的努力，已被國際所肯定，台灣已可透過各種研究發展與品管措施，來給自己產品找到「價值和尊嚴」，台灣應不再是「仿冒王國」。

至於，在行政上「品質是價值和尊嚴的起點」，此一理念仍是值得鼓勵的。行政人員能在行政工作上多用點心思，肯多投入，並能講求良好的行政工作技巧，則行政工作實施的結果，將會有更能令人感到滿意的產出品質與績效。事實上，行政本身是一種服務，行政工作的績效高，行政服務的品質一定好，則行政工作者必定為人所肯定，自然其工作的「價值與尊嚴」也會提昇。如果一般行政人員不知長進，行政工作不肯投入，不願用心，不講求工作呈現的方法與技巧，則行政工作績效不彰，行政服務品質不好，其將為人所指責，工作之尊嚴不在，工作之價值不存。因此，行政人員在行政工作推展上，確實仍有信守「品質是價值和尊嚴的起點」此一理念之必要性。

#### (二)從時代背景角度來看：

其次，強調「品質是價值和尊嚴的起點」此一理念，似可再從其時代背景來加以析論之。的確，以今天台灣經濟成長進步之情形來看，國民所得高達美金七千餘元，外匯存底排行世界第二，僅次於日本，進出口貿易額居世界第十三大貿易國，難怪有人說「中國自唐朝貞觀之治以後一千二百餘年以來，以現在生活在台灣的中國人生活得最富庶、最安和樂利。……」的確，中國在近代之發展上，應以目前台灣的中華民國人民生活最為富強。因此，在此一生活富裕之前提下，人民生活水準普遍提昇，一切生活素質指標一再創新，對物質生活與

精神生活之要求，已不再只追求「擁有」而已，更進一步在追求「美好」；也不僅只求「數量」的擴充，更在求「品質」的提昇。

事實上，從個體成長的生態歷程來看，一切生態環境之成長，常常是先追求「物質上的需要滿足」，然後，再從「擁有生理需求的起碼滿足」之後，再進一步去談「擁有心理需求的進一步滿足」；亦即人都是先求「溫飽」之後再求「美好」的滿足，而此時國內之經濟成長，給予國人之刺激，應是可在「擁有」之後，再進一步去發展「美好」之期待的。光憑「數量」的成長已無法滿足國人的期許，須進一步強調「品質」的提昇，才能符應今日社會發展與經濟成長的需求。

由此可見，盱衡目前國內經濟之成長的情形，給予國人的啟示，應是鞭策自我成長的標準，應由過去的「數量」擴增，變為「品質」的提昇；一切客體外在數量上的「擁有」已無法滿足，須進一步追求內在品質上的「美好」，才能符應需求。

## 二、建立品質為中心的教育文化

### (一)共識的建立

目前國內企業界正齊頭並進，努力拓展工業品質的提昇，其基本的策略有二：(一)建立以品質為中心的企業文化；(二)強調品質第一的國家新形象。的確，工商各界的努力，已造成今日台灣經濟的奇蹟，教育界人士若能有此共識，再創文化奇蹟或教育奇蹟應屬不難。

國內教育界人士有感於企業界人士在品質提昇上之努力，目前也逐步在倡行提昇教育實施的品質，不僅教育學術界人士如此，在教育行政工作者來說亦有此共識。在教育學術界上，以中國教育學會在民國七十六年九月理監事

會議上的決議，及同年十二月底年會研討會上的論文發表會為例，一群國內教育學術界的領導者，已深感追求教育品質的提昇，應是刻不容緩之事。尤其，當「精緻文化」與「精緻農業」之推動，已引起國人普遍共鳴之刻，強調經由「精緻教育」之倡行，來提昇教育卓越品質之努力，更有其必要。

至於，在教育行政界的工作推展，也一再昭示應力求提昇教育工作的品質。台灣省政府教育廳歷任廳長在省議會之教育工作報告中，都一再強調努力提昇教育實施品質的決心。中央教育部長在立法院之教育工作報告及教育質詢中，也一再顯示政府對提昇各級學校教育品質的用心與決心。

#### 二具體的作法

事實上，建立以品質為中心的教育文化，確實相當急迫。而其具體的作法，可由下列各方面來加以配合：

##### 1 在目標上：

教育品質要提昇，首先在觀念目標上要有革新的理念，一切教育活動目標要以提昇卓越產出品質為導向。教育活動的安排，應以能讓學生在認知、技能和情意上得到最好的發展機會。當然，要求有能力本位的產出，必先提供均等公平的教育發展機會，使在數量擴充之餘，能再達品質提昇之結果。

##### 2 在師資上：

教育品質要提昇，師資必須要健全，的確，人常常是導致事情成敗的關鍵因素，師資健全，教師觀念正確，教師對工作投入，對學生有愛心，對教材能熟練，對教法能靈活，則學生學習起來，一切很愉快有效。因此，教師職前養成教育要加強，在職進修要鼓勵，只有教師素質整齊良好，教育活動的產出才會有

卓越的品質。

##### 3 在課程上：

良好課程的設計，是教育活動成敗所必須的重要影響因素。因為課程是一切師生教學活動的依據，有事先計劃的正式課程，也有未事先計劃但卻能影響學生學習深遠的潛在課程。因此，如果能提供良好規劃的正式課程，同時，也兼顧潛在課程的實施，則學生將可獲更完整的學習機會，其教育實施效果將會好。

##### 4 在教法上：

為提昇教育活動實施的品質，在教法上加以改進落實，誠有必要。因為好的教法，可吸引學生有效的學習，對教育品質的提昇，是有幫助的。因此，加強教師教材教法的在職研習，改善學生學習的硬體設備，提供視聽教學媒體，發展電腦輔助教學方法，及鼓勵個別化師生教學診斷及補救教學的實施，均是在今日努力提昇教育活動產出品質所不可忽略的因素。

##### 5 在環境上：

精緻教育的提倡，最初的呼籲，即在要求政府能考慮在經濟成長之後，投入更多的教育經費，以改善教育環境設備，俾利教育活動的有效進行。事實上，過去教育環境設施的提供，的確太因陋就簡，一切只講求有不求好的觀念，影響教育的進步發展。加上財經主計人員「教育拖垮財政」之觀念，更讓教育經費處處顯得窮酸不足。因此，投入更多的教育經費，以改善教育環境設備，讓學生在更好的學習物質條件之下，能產生更好的學習心理感受，相信對教育品質的提昇是有幫助的。

總之，建立以品質為中心的教育文化，是推動精緻教育的手段，也是推動精緻教育的目的。如果教育人員能夠處處想到從教育目標的

提昇、教師素養的改善、課程教材的革新、教法的改進和教育環境設施的有利提供角度上去著眼改進，則學生在良好之學習條件之前提下，其學習效果將會更好。可見建立以品質為中心的教育文化，對教育活動精緻化發展是有必要的。

## 參、展望——精緻教育理念 主導未來教育發展

### 一、精緻教育

#### 成為各國教育改革發展的焦點

精緻教育理念將主導未來世界各國教育發展的取向，這是必然的趨勢。事實上，近年來世界各國的教育革新發展，無不主張要重視教育品質的提昇，顯然地，精緻教育的理念已成為世界各國教育發展的焦點所在。

##### (一)美國

就以美國來說，一九八三年四月，美國全國卓越教育委員會在美國聯邦教育部的委託研究下，發表一篇教育的白皮書——「國家在危機中——迫切需要教育改革」(A Nation at Risk--The Imperative for Educational Reform)，指出今日美國中小學教育品質普遍低落，有必要徹底加以改革以提昇教育品質。接著聯邦教育部隸屬的國立教育研究所(National Institute of Education)也於一九八三年十月，成立「提高美國高等教育專屬研究小組」(The Study Group on the Condition of Excellence in American Higher Education)，邀請專家學者對美國高等教育素質問題，進行通盤檢討，並於一九

八四年十月發表美國大學革新報告建議書——「專心學習——發揮美國高等教育的潛力」(Improvement in Learning-Realizing the Potential of American Higher Education)，呼籲美國大學教育為求教育品質的提昇，應重視下列各項教育工作的革新發展，如：增加學生在教學上的參與，促進師生間的密切接觸，要求大學生付出更多時間於課業上的學習，要更專心上課減少課外兼職或過多的學生活動，增加更多的師生共同活動和小組討論，也要增加更多的課外作業和課堂上的研讀報告與辯論質疑。可見對於提昇教育卓越品質的呼籲，是今日美國教育革新發展的重點。

##### (二)英國

英國在一九八四年三月內，倫敦教育局(The Inner London Education Authority)也曾公佈有關中等學校教育內容及方法的教育改革案，所提一〇四項具體建議事項，均主張要透過學校共同必修課程的開設，學校評量方法之改進、家長對學校教育的更多關心與投入……等措施，以期求提昇教育實施的品質。另在一九八八年七月通過「貝克教育改革法案」，藉由加強全國性核心課程(英文、數學、科學)的實施、學生成就測驗的加強、加強家長對監督責任的承擔……等措施，來提昇教育實施的品質。可見英國最近二次的教育改革方案的實施，也是在希望提昇卓越教育品質，以符應社會變遷及教育發展的需要。

##### (三)法國

法國自一九八一年六月大選，社會黨獲勝組閣執政以來，即積極規劃在教育上有所興革，於一九八四年元月，由密特朗總統簽署公布新的「高等教育法」，對現行法國大學教育體制有相當幅度的改革。同時，提出「國家與公

私立教育關係法案」，極力推展非宗教性的教育及提出私立學校國有化政策。此等教育改革的動機，也是在檢討現行學制之缺失，希望能提昇教育的品質作為教育革新的目標。

#### 四、西德

西德的基督民主黨於一九八二年大選獲勝後，柯爾總理即任命韋爾門（Dorothee Wilms）為聯邦教育部長，通盤檢討西德一九七六年頒訂實施的高等教育組織法，以考慮如何提高大學學術水準及適應今後在高科技研究上的需要，建議將大學課程與學位作更精細的分化，加強約束學生使能更專心課業，增設期中考試，改善研究環境、加強建教合作，從事企業輔助專題研究。上述的改革措施，其目的也都在強調進一步提昇教育的品質。

#### 五、日本

日本於一九八四年九月成立臨時教育審議會，分別就下列四方面進行審議：1. 教育改革的理念；2. 矯正學歷主義；3. 檢討各級學校制度並研議改革方案；4. 改革大學入學考試等。當然日本所有的改革重點，均著重在如何因應今後二十一世紀高科技與資訊化社會的需要，強調學校教育的自由化、終生化、多樣化、國際化、個性化。（註二）一九八八年日本國小課程亦曾修訂，其基本方針共有四項：1. 養成豐厚心胸與健壯生存的國民；2. 重視培養自動求學的意願及主動因應社會變化的能力；3. 重視國民必備的基礎性內容，同時充實發展個性的教育；4. 加深國際了解並培養尊重本國文化及傳統的態度。由此臨時教育審議會所進行的審議，及課程修訂的方針分析，可見日本在近年來對提昇教育品質的努力，誠乃不遺餘力。

總之，由上述美國、英國、法國、西德及日本等主要教育先進國家的教育改革趨勢來看

，今天強調提高教育品質的主張，已普遍能獲得共識。換句話說，今天世界各國教育的發展，固然，一方面要強調量的擴充，另方面則更在強調質的提昇；大致上，教育愈進步的國家，其教育發展的策略，愈重視品質的提昇；而經濟成長愈快速的國家，其教育品質提昇的努力也愈會加速投入。因此，從未來教育發展的趨勢來看，很明顯地，精緻教育所強調「追求卓越，提昇品質」的理念，正符應未來社會變遷與經濟成長的需要，而精緻教育的理念也將主導未來教育的發展，成為一股近代教育思潮的主流，應是可以肯定的教育發展趨勢。

## 二、推動精緻教育正是時候

### （一）教育質量發展現況「好還要更好」

教育部在規劃「延長國民教育——自願就學高級中等學校方案」時，曾指出政府在實施九年國民教育二十餘年來，確實曾經投入相當龐大的經費與人力，來提高國民教育的數量與品質。在量的擴增方面，普設學校、提高學生就學率、增加教師員額編制、降低每班學生人數……等均頗具績效。依據五十七學年度與七十八學年度教育統計資料比較顯示，台灣地區國民小學由二、二二四所，增至二、二四八所；國民中學由四八七所，增至六九一所；學齡兒童就學率由九九・六七%，提高為九九・九〇%，國小畢業升學率由七四・六六%，提高為九九・〇九%；國小教師與學生人數比率由一比三三・二〇，降低為一比二二・五八；國小平均每班學生人數由五二・〇六人，降低為四二・三五人，國中平均每班學生人數由五三・八六人，降低為四四・二三人。

至於，在質的提昇方面，透過改進師資培育制度和辦理教師在職進修，不斷提高國民中

小學師資素質，推展課程實驗研究，多次修訂國民中小學課程標準，並設計製作教學媒體，改進教材教法，以增進教學效果；持續妥善規劃「發展與改進國民教育計畫」，專款補助國民中小學改善教學環境及設備，以提昇國民教育品質；強化縣市教育局功能，建立超然教育人事制度，以革新國民教育行政；加強辦理國民教育階段特殊教育，促進學生適性發展，以達成教育機會均等的理想。（註三）

的確，我國國民教育的發展，在依據「質量並重」的原則下，已獲致相當顯著的績效。惟教育是國家的精神國防建設，為長期性與全面性的事業，是一種「止於至善」的工作，今後政府仍應本著「好還要更好」的理念，投注更多的心力，以促進九年國民教育的更卓越發展，在教育精緻化發展的共識下，應繼續減少每班學生人數，降低師生比率，改進教學設施，提高師資素質，並應特別加強學生輔導工作，注重生活道德教育，充實偏遠地區師資和教學環境，以增進國民教育品質，提昇國民的知識水準。

#### （二）精緻理念已在國內各行各業普遍建立共識

「追求卓越，提昇品質」的精緻理念，已在國內各行各業中逐漸建立了共識。最早在民國六十八年暑假，「精緻文化」理念已在國建會研討中被大力鼓吹，雖然，文化提昇須長期努力，短時間內「精緻文化」的實施成效仍未臻滿意，但是，共識已建立，且行政院文化建設委員會也正契而不捨地在繼續努力推展中，相信從文化活動的精緻化發展開始，必可達到有效地提昇國民生活品質的一天。

其次，民國七十三年六月，行政院內閣改組，邱副院長接掌台灣省政府主席，全力推動

「精緻農業」，希望透過無土栽培和無菌栽培的精緻措施，鼓勵轉作高附加價值的經濟農作物，改善農業產銷制度，藉以提昇農民收益。精緻農業的推動，成效頗佳，贏得國人的信心。

隨著精緻農業的實施，「精緻」的理念在最近更受到國內各界的重視，各種活動或措施的舉辦，無不在講求精緻文化的過程績效，以提昇實施的效果。例如：民國七十七年二月初，教育部在台北召開第五次全國教育會議時，教育部即指出，希望透過此次全國教育會議的舉行，能集思廣益，藉以提昇精緻的教育品質。又如：民國七十八年九月底，台北市政府教育局在台北市舉辦台灣區運動大會時，主辦單位即強調這次區運會是一次「精緻的區運會」，所揭櫻的精神標語——「追求卓越，就在台北」，顯示主辦單位對運動會主辦之品質提昇的決心。又如：民國七十八年十月上旬，聯勤總部為雙十國慶的晚會煙火施放舉行記者招待會時，即強調「國慶日晚煙火施放是一次精緻的煙火施放」，因為為求煙火施放的效果增加，通常須透過電腦模擬，分析各煙火之發射高度、火花顏色與造型，存留空中時間長短，再從時間差與位置差的推論，講求煙火施放的過程績效，則其施放效果必可提昇。再如：行政院新聞局於民國七十八年十二月中央民意代表競選時，即連續在各傳播媒體（電視台及廣播電台）上打歌推銷「好還要更好」的精益求精理念，激起社會大眾不僅追求「擁有」，更要追求「美好」的進取心理。又再如：台北市政府社會局在民國七十八年二月，公然宣導加強社區精緻托兒教育的實施，要求各社區除要辦好老人休閒活動措施外，更要集中良好素質的師資人力及加強設備添購，以提供精緻的托

兒教育環境。

由此可見「精緻」理念，在強調卓越品質的產出，此共識目前已逐漸為各界所接受，不僅文化界倡行在先，農業響應在後，體育活動、軍事活動、新聞宣導活動和社會福利活動也都一一有此共識存在。

## 肆、結言——教育工作同仁

### 應合力推展精緻教育活動

「追求卓越，提昇品質」的精緻理念，是二十世紀的時代教育思潮焦點，已為各國教育改革的重心所趨，近年來在國內也逐漸為各行各業人士所接納。國內教育界對「精緻」理念的倡行，也不落人後，自民國七十六年九月份中國教育學會召開理監事會的首先由伍理事振鶯教授揭橥之後，也陸續引起教育界人士的共鳴。尤其在民國七十六年十二月二十七日中國教育學術團體聯合年會時，李總統登輝先生以貴賓身份蒞臨大會專題演講，指出「邁向教育的新紀元」有四個努力方向，即「精緻化、國際化、均等化和未來化」。其中李總統特別強調「促進教育精緻化」，應是當前教育發展的首要任務，而「追求卓越」更是現代化社會的重要指標。李總統對「精緻教育」的呼籲，不僅是一種政策上的昭示，也堅定國人推展精緻教育的信心。

目前在中央教育部、省市教育廳局或縣市教育局的教育行政人員，也都能深切瞭解當前教育工作的推展，是應把握「質量並重」的原則，在教育量的擴充達到某一程度之後，就應全力來加強教育質的提昇。今天各級教育行政機關都極盡可能地投入更多教育經費，希望能藉由教育環境設備的改善，來提供更好的教育

機會，以促使教育實施品質能不斷地提昇。

除了各級教育行政機關對教育品質的提昇，能不斷努力加以關注外，目前各級學校教育工作同仁也逐漸開始注意到如何投入更多的關注與用心，好讓學生能在較好的感受之餘，獲得更高品質的教育實施成果。尤其台灣省的國小教育工作同仁，由於常有機會來到台灣省國民學校教師研習會研習進修，在充分了解台灣省國民學校教師研習會對「精緻教育」推動的初衷後，也都能有熱烈的迴響。基本上，大多數的各級學校教育工作同仁平時也都在默默地努力教學，希望能有更好的教育成果產出。「精緻教育」的推展，則可藉由概念的澄清、學理依據的探討、活動規準的提出，和發展模式的建立，以有效導引教育行政人員和教師的共同努力，相信在此一共識的導引下，去進一步達成「追求卓越，提昇品質」之精緻教育的理想目標，必然是指日可待的。

### 附註

註一：Alexander W. Astin, Achieving Educational Excellence, San Francisco: Jossey-Bass Publishers, Preface, 1985, p. ix.

註二：郭爲藩，「最近大學教育發展的主流與清流」，收於中國教育學會主編，迎接二十一世紀的教育改革，台北：台灣書店，民國七十四年十二月，頁十七~十九。

註三：教育部，「延長國民教育——自願就學高級中等學校方案」初步規劃簡介，教育部編印，民國七十九年元月，頁一~二。

(作者：本會主任・本刊發行人)